
 

 
 

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 3 

Lösung A1 
Aus � � ��

�� � ���	
� folgt für den gesuchten Winkel:  

 ���	
� � 0,5   ⇒   
 � ������		0,5� � 26,57°  
Hinweis: Zur korrekten Ermittlung des Winkels in ° muss der Modus des 

GTR/WTR auf DEG eingestellt sein (Gegebenenfalls Änderung im Menu 
MODE durchführen). 

 Die mathematische Funktion ������ wird bei den TRs über ����� 
aufgerufen. 

 

Lösung A2 
a) ��� � ����

��	��� � � �
�  

   �	 � � � �
� 	 � 2� � 2 � � �

�  ! "
�  

 ���	
� � � �
�    
 � �������� #� �

�$ � �59	°  
 Bei einer negative Steigung ist der 

Ergänzungswinkel zu 180	° zu bestimmen, da 
als Steigungswinkel (Schnittwinkel mit der   -Achse) stets der Winkel gilt, den die   -Achse mit der Geraden gegen den 
Uhrzeigersinn bildet. 

 Ergänzungswinkel zu 180	°: 180	° � 59	° � 121	°  
 Der Steigungswinkel beträgt 121	°. 
b) ��� � ����,�

��	�(
)�
� � ��

��   
   �	 � � � ��

�� 	 � 3� � 1 � � ��
�� ! ��

��  
 ���	
� � � ��

��    
 � �������� #� ��
��$ � �34,3	°  

 Ergänzungswinkel zu 180°: 180	° � 34,3	° � 145,7	°  
 Der Steigungswinkel beträgt 145,7°. 
c) ��� � ��,��	���

,,��	�"� � �
-   �	 � � �

- 	 ! 4� � 2 � �
-  � �"

-   

 ���	
� � �
-    
 � �������� #�-$ � 6,3	°  

 Der Steigungswinkel beträgt 6,3	°. 
 

Lösung A3 
Geradengleichung: .	 � � �	 ! 1� ! 4  | Punkt-Steigungsform .	 � � � ! 3  � � ���	
� � �1    
 � ��������	�1� � �45	°  
Ergänzungswinkel zu 180	°: 180	° � 45	° � 135	°  
Der Steigungswinkel beträgt 135	°. 
 

Lösung A4 
a) 
 � 45°; 			���	45°� � 1 � �0      
 Gerade: .	 � �  � "

�� �
� �  � ��

�,  
b) 
 � 135°; 			���	135°� � �1 � �0      
 Gerade: .	 � � �	 ! 1� � 3 � � � 4  
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Lösung A5 
a) Geraden . und 1: 
 ���	
� � 2 3(�34

�534∙3(2 � 2 ��,��	���
�5	��,��∙	���2 � 2�,,��,� 2 � �

�   
 
 � �������� #��$ � 11,3°  
 Gerade 7 und 8: 

 1 ! 	�1,5� ∙ �� � 0 ⟹ �: ∙ �; � �1	 
 Die Geraden 1 und < stehen senkrecht aufeinander. Der Schnittwinkel 

beträgt 90	°. 
b) ���	
;� � �

�    
; � �������� #��$ � 33,69°  
 Der Steigungswinkel beträgt 33,69	°. 
 

Lösung A6 
a) Eine Diagonale ist entweder die Strecke => oder ?@.  
 A�B � C	6 � 	�1��� ! 	1 � 	�2��� � √49 ! 9 � 7,6	EF  

 A�G � C	3 � 1�� ! 	3 � 	�3��� � √4 ! 36 � 6,3	EF  

b) Gerade =>: ��B � ��	���
H�	��� � �

I    �	 � � �
I 	 � 6� ! 1 � �

I  � ��
I   

 Gerade ?@: ��G � ��	���
��� � 3    .	 � � 3	 � 3� ! 3 � 3 � 6  

 Schnittpunkt J: 
   �	 � ∩ .	 � 
 

�
I L � ��

I � 3 L � 6 ⟹		 L � ��
�M ; 			NL � � �

H 
 Die Diagonalen schneiden sich in J #���M 2� �

H$. 
 ���	
� � 2 3(�34

�534∙3(2 � O ��)
P

�5�∙∙)P
O � O 4QP4R

P
O � -

M  
 
 � �������� #-M$ � 48,1	° 
 Ihr Schnittwinkel beträgt 48,1	°. 
 Hinweis:  Als Schnittwinkel zweier 

Geraden zählt immer der 
spitze Winkel. 

c) Fläche des Vierecks =?>@ ist die Fläche 
des Rechtecks FSTU abzgl. der Flächen 
der vier Außendreiecke =S?, ?T>, >U@ 
und @F=. 

  =VWXY � 7 ⋅ 6 � 42	SF  
  =�W� � 1	SF 
  =�XB � 10	SF  
  =BYG � 3	SF  
  =GV� � 10	SF  
  =��BG � 42 � 1 � 10 � 3 � 10 � 18	SF 
 Das Viereck =?>@ ist 18	SF groß. 
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Lösung A7 
�0 � �[��\

�[��\ � "](�,,�]
��,   

Eine Parallele zur  -Achse hat die Steigung �0 � 0. 
"](�,,�]

� � 0			 �> 		4�� � 0,5� � 0  
� ∙ 	4� � 0,5� � 0  
�� � 0;				�� � �

M  
Für �� � 0 bzw. �� � �

M verläuft die Gerade durch = und ? parallel zur  -Achse. 

 

Lösung A8 
���	
� � � �

�   ⇒   
 � ������ #� �
�$ � �18,43°  

Hinweis: Bei negativen Steigungen zeigt der WTR/GTR einen negativen Winkel 
an. Im Beispiel den Wert �18,43°. Dies ist der Winkel, den die  –Achse 
im Uhrzeigersinn gesehen mit der Gerade _̀  einschließt. Um den 
Schnittwinkel, den die  –Achse gegen den Uhrzeigersinn gesehen 
mit der Geraden _̀  einschließt, muss der WTR/GTR-Wert von 180° 
abgezogen werden. 

Ergänzungswinkel : a � 180	° � 18,43	° � 161,57	° 
Der Schnittwinkel von _̀  mit der  -Achse beträgt a � 161,57	°. 
 

Lösung A9 �0 � �2;				�: � 0,3: 
���	a� � b 3c�3d

�53c∙3db � 2 ���,,�
�5	���∙,,�2 � 2��,�,," 2 � ��

"    

a � �������� #��" $ � 80,1342	°  
Der Schnittwinkel zwischen . und 1 beträgt etwa 80,1	°. 
  

Lösung A10 
a) Gerade _̀ : �	 � � �

�  ! 3  
 Gerade _0: .	 � � � �

�  ! �
�  

b) _̀ ∩ _0: 

 
�
� ! 3 � � �

�  ! �
� 	⟹		  L � � ��

I ; 			NL � �I
�"	  

 J	� ��
I | �I�"�  

c) Nf � �	3� � -
� 	 ; 							g #32 -�$  

 Nh � .	3� � � �
� 	 ; 			i #32� �

�$ 
 = � �

� j-�� #� �
�$k ⋅ j3 � #� ��

I $k � �,M
I � 15,4	SF  
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d) ���	
�� � �0 � � �
�  
� � �������� #� �

�$ � 33,69°  
 ���	
�� � �` � �

�  
� � �������� #��$ � 26,57°  
 Schnittwinkel: 
 � 
� ! 
� � 33,69° ! 26,57° � 60,26°  
 Alternativ über ���	
� � b 3l�3c

�53l∙3cb � O 4
(�#�(

)$
�5#4($∙#�(

)$
O � O PRm

R
O � I

"  
 
 � �������� #I"$ � 60,26°  
e) .	 � � �3	 
 � �

�  ! �
� � �3 

 � �
�  � �3,5 

  � ��
"  

 Der Punkt hat die Koordinaten n #��" 2�3$.  
 
Lösung A11 
Da bei dieser Aufgabe nur die  -Achse skaliert ist, müssen für die weitere Lösung 
der Aufgabe „Kästchen gezählt“ werden. 
a) Bereits eingetragen. 
b)-c) Die weiteren Eintragungen 

siehe Grafik rechts. 
d) Um die „Martin“-Aufgabe lösen 

zu können, benötigen wir 
zunächst die Gleichung der 
Geraden von Marion. Wir 
ermitteln aus der Grafik des 
Weges von a) die Steigung mit � � 1, der N-Achsenabschnitt 
ist � � 1. Marions Bewegungs-
gerade hat somit die Gleichung .	 � �  ! 1. 

 Gemäß Aufgabenstellung 
überholt Martin Marion beim 
Dorfbrunnen. Dies ist in 
nebenstehender Grafik durch 
den roten x-Punkt gekenn-
zeichnet. Martin ist doppelt so 
schnell wir Marion, also hat 
Martin die Steigung � � 2. Die 
Gerade geht durch den  
x-Punkt i	2|3�, seine 
Bewegungsgerade hat somit 
die Gleichung:  

   1	 � � 2	 � 2� ! 3 � 2 � 1 
 Um festzustellen, wann Martin losgefahren ist, benötigen wir nun die 

Nullstelle seiner Bewegungsgeraden, also 2 � 1 � 0. Dies führt zu  � �
�. 

 Martin ist also ein halbes Kästchen nach 16: 00 losgefahren, das war um 16: 02: 30. 
    

 

 


